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Uppgift 1.

I en kiosk som siljer korv och hamburgare en ménad under sommaren har den totala
forsdljningen sett ut pa féljande sett under &ren 2008 till 2010.

Ar Total forséljning (kr)
Korv  Hamburgare

2008 41000 76000

2009 42000 79000

2010 41000 83000

Forsiliningen samt priserna for "grillkorv med bréd" samt "150 grams cheeseburgare" har
sett ut pa foljande sett.

Ar Grillkorv med bréd 150 grams cheeseburgare
Salt antal Pris Salt antal Pris

2008 600 12 420 25

2009 580 13 430 28

2010 570 15 450 34

a) Beriikna ett sammansatt kedjeprisindex med arslinkar av Laspeyre-typ, som beskriver
kioskens prisutveckling under de tre &ren. Anvind "grillkorv med brod" samt "150 grams
cheeseburgare" som representantvaror och &r 2008 som basar. (4 p)

b) Vad kan du siiga om prisutvecklingen mellan 2008 och 2010 utifran dina berékningar i a)
ovan? (1 p)



Uppgift 2.

En forsiljare har féljande uppgifter éver antal sélda enheter och relativpriset pa en viss
produkt under 7 ar. Relativpriset dr beriknat som produktens pris dividerat med en liknande
produkts pris.

Antal silda enheter 763 756 765 760 T43 720 722
Relativpris 1.3 09 08 1.0 07 06 0.6

a) Stall upp en modell dir efterfragan av produkten antas torklaras av dess (relativ)pris. (1

p)
b) Skatta produktens priselasticitet i modellen i a) ovan. (4 p)

Uppgift 3.

Nedan foljer delar av en MINITAB-utskrift fran en multipel linjir regressionsanalys dér
modellen y = 3, + B,@1 + 8,72 + 3423 + € har skattats med hjalp av uppgifter fran 20
skolbarn och

Yy = poHng pa prov,

ry; =antal frinvarotimmar,

r9 =—antal studietimmar hemma,

r3 = 1 (om samhéllsvetenskaplig inrikning) och 0 (om naturvetenskaplig inriktning).

Regression Analysis: y versus x1; x2; x3
The regression equation is
y = 60,15 - 4,22 x1 + 7,59 x2 - 10,58 x3

Predictoer Coef SE Coef
Constant 60,1473 3,5648
x1 -4,2189 0,71566
b 7,5924 1,7016
%3 -10,580 3,54459

Analysis of Variance

Source SS
Regression 695,26
Residual Error 373,29

a)Testa, pa 5% signifikansniva, om modellen som helhet dr signifikant (dvs avgdr med ett
test om alla variabler bor finnas med 1 modellen). Vad ér din slutsats? (3 p)

b) Beriikna forklaringsgraden och tolka den. (2 p)

¢) Identifiera och tolka skattningen av 33.(1 p)

Uppgift 4.
Pa niista sida foljer resultat fran en klassisk komponentuppdelning i Minitab. Data (fran

SCB’s hemsida) bestar av landstingens offentliga konsumtion i fasta priser (milj. kr) kvar-
talsvis mellan kvartal 1 ar 2002 till kvartal 3 ar 2012. Aven delar av data redovisas nedan.



Kvartal Konsumtion (milj. kr)
1:2002 40625
2:2002 38883
3:2002 33763
4:2002 41833
1:2003 41402
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Data Konsumtion
Length 43
NMissing 0

Fitted Trend Equation

Yt = 36642 + 520+*t

Seasonal Indices

Period Index
1 1,06192
2 1,01187
3 0,86571
4 1,06050

Accuracy Measures

MAPE 1
MAD 582
MSD 588671




a) Vilken typ av klassisk modell verkar ha skattats? Motvera ditt svar. (1 p)
b) Tolka sisongkomponenten (séisongindexet) for fjirde kvartalet. (1 p)
c) Gor en prognos for fjarde kvartalet 2012. (2 p)
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Enkel linjiir regressionsanalys:

Modell:

Vi =PBo+Py xi+g (=a+B-x+eg)

dir e ~ N(0, ).

Anpassad regressionslinje:

P=by+b x (=a+b-x)

dar

b '—‘—b— (xi — f)(}’l 1_) X VJ_H')‘)}:
=) = S —nGP

_ XX Yi— (ZL),,(M 32X yi— (Tx) - (Zy)
v 2 - Eu) n-Yxt - (Tx)?

bo(=a)=y—by-x

Kvadratsummor:

Total: SST =88, = (n— 1) 2 = S (yi— )2 = X)2 —n- (‘_)“‘ZJ’E =
Sa=(n-1)5i=Zm-x2 =2 —n. (3P =32 - &

S5 = 206 —0) 04— 5) = Zxioyi =1 (D) - (7) = Loy b lEw)

Residual: SSE =y 71)2 = 8y — b1 - 88y = X (v —7)2 — by - z(x,ﬁf) Gi=y)=Zyi—bo-Zyi—b1-Tx; 3
Regression: SSR = ¥(5; — y)2 = §S7 — SSE

Variansskattning

P ok — SSE _ T(vi—pi)?

0 =g =us; = MSE = e

s=se=VMSE=[S5E - [Z0i=Ji)*

Forklaringsgrad:

2SR _Z0i-p? | SSE

ST TS T

Korrelationskoefficient:

e 2xi—x) - (yi—y) - 2Xiyi—n-x-y -
VIG=DEX0=F JEa—n(00)- rt—n O)

_ 2% yi— (“M—“—j _ n-2xi-yi—(Xxi) - (i)

JEr-BE) 5 =E) V0 E = (S5 (532 - (z3)

Konfidensintervall, prognosintervall och hypotesprévning

Stickprovsfordelningar:

by~N (Bl--—%ﬂz)
bo~N (Bo.o m)

f)o—{-b] - X0 NN(B()-F-B] X0, 0




Konfidensintervall for B :
bitimn—2) —mtees (ST =222 - s
1 [a/Z;(” ) m El—af=Z; n-(x)? =2
Konfidensintervall for Bo:
X 2 r
bo"‘tian\(n—") J \/(rl+z \—la ) (2(-’&‘*@2:5_‘.«\%_” (’T) 2 (E - )
Konfidensintervall for p,x, = Bo+ Pi -xo:

bo + by -xo £ tjp(n—2) -5 (Z(X,- =X =3-n-(x)=%x - —(Ef’ﬁ)

Prognosintervall for yo = Bo + By -x0 +&o:
5 _;AZ Y',
bo+bl-xoztriu/zj(n—ﬂ-s-\/(l+L—+%) (S =92 = a2 0 ()2 = 52 — 22 2oty

Formellt t-test av Hy : o =0
Testfunktion: ¢ = %‘) &= by ( T(xi—x)? =T —n- (%)%= Fa} - TS )
]

. 1 (x)?
‘S \/(” * Z(XI_J"‘JI)

Jamfor med £ (7~ 2)

Formellt t-test av Hy : By = 0 dvs inget samband mellan y och x:

Testfunktion: = —)11- + (E(x,— —xP=3xt-n(x)l=3x— —(‘v‘f)z)
V Z(g—x)?

Jamfor med =x#2(n — 2)

Formellt t-test av Hy : By = B (ddr B dr ndgor annat dn ()

Testfunktion: f = blsh_ B o] _q_B (2(,\'., —x)=%xt—n (x> =3x? - Z" )
: VE(xi—x)?

Jamfor med £ 2)(n - 2)

Vid enkelsidiga mothypotseser jimf{6rs ¢ med #4;(n — 2) (eller med -t (7 — 2) beroende p4 mothypotesens
riktning).

Formellt F-test av Hy : B = 0:

MSR SSR/1
Testfunktion: F = USE = SSE/(n—12)

Jimfor med Figy(1,n—2)

Multipel linjir regressionsanalys:
Modell:
vi=PBo+PBi-xin+Pr-xn+ . A Prxi +E
dir g; ~ N(0,0).

Anpassad modell:
vy=bo+by-x)+byxy+...+bp-x;




Kvadratsummor:

SST=SSE+SSR

Total: SST= (n—1)-5} = 3y~ 5)? = T3 ~n- ()2 = 57 — Zu?
Residual: SSE =¥ (y; — ;)2

Regression: SSR = (3, — 7)2 = §ST — SSE

SSE harn—Fk —1 frihetsgrader, SSR har & frihetsgrader.

Variansskattning:

o I T _ __SSE
O =3 —.S(,_MSE-—”—;}_—]
Férklaringsgrad:

2_S8SR _ . SSE
R=wr=1-%%

Justerad forklaringsgrad:

2 5 _SSE{!nhk—I}_ HE(}’!'_);T')E/(”_}"_I)Z _.\‘2
Rug =R =1 - Sgpe gy =1 om0 -

Konfidensintervall och hypotesprévning

Stickp)'()vqfdrde!m'ngar:
b_f ~ N(B_,f: Gn.'l';}

Formellt F-test av Hj : Bi=PB=...=p=0:
Testfunktion: F = 488 — - SSR/k_ -

Jamfor med Flg(k,n—k—1)
Konfidensintervall for B;:
bittgpn—k—1)- Sp;

dir sp; himtas fran datorutskrift.
Formellr t-rest av Hy, - B;=0:
Testfuktion: s = é—%
T4mfor med oo (n—k—1)

Konfidensintervall for Hylxoy ... xor”

o *tiyp)(n — k— 1) - s+/Distance value

dir s = VMSE och “Distance value” (eller s - M) bestims frdn datorutskrift.

Prognosintervall for yq.:

Yo£ 12 (n—k—1)-sv/T+ Distance value
diir s = v MSE och “Distance value™ (eller s - /T + Distance value) bestdms fran datorutskrift,




Partiellt F-test av Hy : Bgi1 = ... =P =0:

) SSEp — SSE)/ (k—g SSRc — SSR k —
Testfunktion: F = ( S;Ec/(n—tl/E 1) é) = ( SSE’EC'/(H f?/& 1) g)
dir
SSEr =Residualkvadratsumman i den mindre (reducerade) modellen,
SSE¢ =Residualkvadratsumman in den storre (kompletta) modellen,
S8R =Regressionskvadratsumman i den mindre (reducerade) modellen,
SSR¢ =Regressionskvadratsumman in den storre (kompletta) modellen, och

k — g=skillnaden i antal forklaringsvariabler mellan modellerna.

Jamfor med Fgy(k—g.n—k—1).
(R;}jR - Rzz?)/ r
(1 =Ryg)/(n—k-1)
dér Ri,R =Forklaringsgraden i den stérre (kompletta, “unrestricted”) modellen och R =Forklaringsgraden
1 den mindre (reducerade, “restricted”) modellen och r =k —g
Jamfor med Fig(nn—k—1) = Fg(k—g.n—k—1).

Alternativ formel: F =

Variance Inflation Factor (VIF):

. 1
VIF =
L-RJ-

dir R% =Forklaringsgraden i modell dir x; dr y-variabel och &vriga x-variabler ir forklaringsvariabler.

Sekventiella kvadratsummor:

SSR = SSR(x ) -l-SSR{Xgin ) + ...+ SSR(x; |X1 e ,Ik-j)

diir SSR(x;

Ett partiellt F-test av Hy : Bgy1 = ... = B = 0 kan da goras med testfunktionen

o (SSR(xgp 1|1, .., %e) +SSR(Xgalx1, .. Xot) + .- + SSR(xa)wy, .. oxi1)) /(k—g)
MSE 2

FE(L}(k_gan = I)

forutsate att variablerna matas in 1 ordningen x,x7, ...,x; 1 modellen,

X1.....x;—1) drtillskottet till SSR da variabel x; laggs till en modell med variablerna xy,x3, .. . o

JAmfor med

Exponentiella samband och elasticitetsmodeller:

Logaritmbeteckningar: lgx betyder 10-logaritmen av x, logx star for logaritm och man kan viillja om man
vill anviinda lgx eller Inx (den naturliga logaritmen), Samma sorts logaritm maste anvindas genomgéende i
en och samma analys.

Exponentiell modell: y = Bo-(B;)" -8
dar logd ~ N(0,0)

logy = log o+ (logP;) - x+logd
Anpassad modell: y = by - (b;)*

dér
oty = S(xi—x)-(logyi—logy) _ Ti-logy,—n-x-logy _
* S —x)? T} —n-(x)
Sxi-logyi— (Zxi)-(Tlogyi)

zx;'l _ (Ex)”

n

och loghy = logy — (log ;) -x logy = 1% logyi|



Kvadratsummor, variansskattning och test:

SST = ¥ (logy; ~Togy)? = S (logyi)? - n- (logy)?

SSE = SST — (logby) - X (x; — %) - (logy; — logy) = SST— (logby) - (Sx;-logy; — n - . logy) =
Z(logyi)? ~ (loghy) - X logy; — (logh) - S, - logy;

o2 — SSE
&= 2
Testav Hy : By = 1 dvs inget samband mellan y och x < logf; = 0;

Testfunktion ¢ = —;gf%)«, JAm{or med a2y (n—2)
V. Z-x)7?

Elasticitetsmodeller:

Formler enligt AJA:

x1=Pris, x,=Inkomst

Modeller:

P=axt = a-:rzg, y=a-x§ xﬁ

e =priselasticitet, £ =inkomstelasticitet

Anpassning av t.ex. j = ¢ o

lgi=d +e lgx;, o= lga

o= 1 Z(gy) (Igx) - (Slgy) - (Slgx)
n-3(Igx) = (Slga)

SST = 3(1gy ~Tgy)? = 5 (lgy)? - e

SSE = SST — ¢ X(Igx1 - Igx) - (Igy - Tgy) = S (lgy)® — ' - Tlgy—e-3(lgx))- (Igy)

33:%% [lex=1¥lgx; och lgy=1%1gy]

Test av H : priselasticiteten = B dir B dr ett ifrdgasatt viirde pa priselasticiteten:

Testfunktion ¢ = H—QTB—ﬁ_, Jjamfor med flaj2)(n = 2) och vid enkelsidig mothypotes med 7% eller
SSE/{n—2) lo]

Sllgvi—lgay)?

Formler enligt Mikroekonomin, F 6-anteckningar och datorévningar:
Q=C-(P)** .8, 0=C- (% .5

Q=C-(P)*r. (155

logQ =logC+Ep-logP+ logd

logQ = logC+E, -log/ + logd

logQ = logC+Ep - logP+ £ - log/+1logd

dir logd ~ N(0,0)

Exempel pé anpassad modell: O=c- (P}E;’ dir Ep = }:(logP;z— {%gzi);(llg: f%;; gd) _

2(logP)- (logQ;) —n-logP Tog O
Z(logPR)* —n- (log P)2

och



loge =logQ — Ep-logP logP = 13 logP; och logQ = 1Y log Qi

Kvadratsummor, variansskattning och test:

SST =¥ (logQ; —log 0)* = ¥(log 0;)* — n- (Tog 0)*

SSE = SST - E;:-X(looP,-— TogP) - (log Qi —Tog 0) = SST — Ep - [X(logP.) - (log ;) —n-logP-logQ] =
=2(log0,)* — (logc) Tlog Oy — Ep- L(logP) - (log 0y)

52 = SSE
i
Testav fy : Ep = B diir B ér ett ifrgasatt virde pa Ep:
Testfunktion 1 = —u—%}(f_—z)—, Jamfor med f(g /) (n — 2) och vid enkelsidig mothypotes med rfgfm eller
V Sloghi-Tog P2 '

(n=2)

r{al
Index

Sammansatta fastbasindex:

L=y -wy+iy-wad o i wy
déir » dr antalet ingdende varor/tjdnster, 7y ..., i,, ir enkla prisindex for ingéende varor, alla med basér 1,
och wy,..., w,, valjs enligt ett viktsystem:
Piy "Yirg
F Pt djt
Digy " qit
E;‘ Pigdit

Laspeyre: W =
Paasche: w; =

Kedjeprisindex:
L=Loy-Lya-...-Li—y,-100
dér

Pi
L 1:—2 “Wit—1y
i—t Pit—1

dr drslinken fran dr 7 — 1 till 7 for » ingdende varor/tjénster. w;,_, viljs enligt ett viktsystem:

Forsiljningsvirdet for vara i drz— 1

Totala torsaljningsvérdet arr — |
Paasche: w? _ Forsidljningsvérdet for vara i ar ¢ 1 priser for arz — 1
ir=14 = "Totala forsaljningsvardet ar 7 1 priser {or ar 7 — |

Laspeyre: w, 1y =

Med representantvaror byts “Forsiljningsvirdet for vara i mot “Forsiljningsvardet for varugrupp i i vik-
terna.

Implicitprisindex:

_ Forsiljningsvirdet av varan/tjansten/gruppen ér 7 i lopande priser

"~ Forsdljningsvirdet av varan/tjansten/gruppen ar 7 i basarets priser AR
Relativprisindex:
R_ f )
I 100
L

i
dir 1 =Prisindex for aktuell vara/tjinst/grupp och I =Prisindex for den storre jamforelsegruppen, t ex KPL



Tidsserieanalys

Tidsserieregression:

Modell:

Y1 =TR, +SN, +¢,

dir

TR, =PBo+PBy-teller TR, = By +By -1+ B> -1
och

SNy = XL Boroxa

med

L =Antal sdsonger och x,;, = I om ¢ tillhér sdsong 7 och = 0 annars,

Durbin-Warson's test:

Test av Hy : Residualerna ir okorrelerade.

n — 2
Testfunktion d = —L—i,‘z :3(2' e-1)
ZI: 1€
dér e = ¥r ‘*}A}.
Jimforelser:

Om d < 1 = Férkasta Hy, positiv seriell korrelation
Om d > 3 = Forkasta Hy, positiv seriell korrelation
Oml1<d<3= Hykam ej forkastas.

Komponentuppdelning;
Modeller:

Multiplikativ modell: y, = TR, - SN, - CL; IR,
Additiv modell: y, = TR, + SN, + CL, + IR,

Enkel exponentiell utjimning:

Modell: y, = u+¢,

Uppdateringsschema for skattning av 4 S, = o v+ (1—w)- Sy
Prognos: y, . =S,

Prognosintervall: S, +z-5- 1+ o2

dar z =1.96 f6r 95% intervall, 2.576 fér 99% intervall och

§ = \/,,—"1_—1 DI ETEESNL.

O<a<l



